

# 48.3万人次走进博物馆过大年

## 外地观众占总参观人次的74%

本报讯(记者 刘莉莉)如今,博物馆成为人们新春出行的热门选择。今年春节假期,我市博物馆推出传统与现代、文化与科技相互交融的各类展览和丰富活动,获得各地观众高度评价。据统计,1月28日至2月3日(除夕至初六),全市重点监测的29家博物馆共接待观众48.3万人次,其中外地观众35.8万人次,占总参观人次的74%,高于去年同期占比。

春节假期,“京津冀博物馆过大年”系列活动共推出展览及文化活动约540项。天津博物馆“紫禁遗珍”——京津冀宫廷文物精品展联合首都博物馆、河北博物院,展出三地馆藏文物精品;与天津歌舞剧院芭蕾舞团合作,以歌舞演出多元诠释中外文化;“金蛇贺岁”非遗市集展卖,体验于一体,融合趣味性、文化味。

平津战役纪念馆与京津冀红色主题博物馆联合举办红色主题联展,同时共同展销三地红色主题文创产品。周恩来邓颖超纪念馆推出“春节红韵 家国同欢”系列活动,包括“为中华之崛起”新春研

学之旅、福字迎春拓印、红色印记亲子寻宝等内容。

天津自然博物馆与国家自然博物馆、保定自然博物馆共同推出“对春联讲藏品”活动,根据藏品互动创作春联,在年味儿里长知识。天津国家海洋博物馆推出“长安三万里”——陕西唐代文物精华展,和观众一同领略大唐繁盛。李叔同故居纪念馆与梁启超纪念馆、曹禹故居纪念馆、钟书阁天津店联动,推出集印章享文创产品优惠、“叔同之夜”新春特别版等6大板块的活动。

天津鼓楼博物馆“戏韵·画境”——馆藏杨柳青京剧年画新春特展,通过年画传递韵味。天津戏剧博物馆的沉浸式互动戏剧《大河向东》、沉浸式互动游览《天官赐福》以及京剧、戏法等贺新春演出与馆内展览动静相宜。还有天津老城博物馆的灯谜会、天津民俗博物馆的“寻年记”灶神日活动、蓟州区文物博物馆的独乐寺庙会等活动,都给观众送上新年文化之礼。



国家海洋博物馆春节假期共接待158759位游客,其中90%以上是外地游客。 本报记者 周伟 摄

## 为周邓馆送上一本《龙门石窟拓》

■ 本报记者 刘莉莉



周恩来邓颖超纪念馆向小观众李雨时赠书。 本报记者 曹彤 摄

前不久,周恩来邓颖超纪念馆的工作人员在馆内瞻仰厅的伟人雕像前,发现了一封写给“周总理和邓奶奶”的手写信和一本崭新的《龙门石窟拓》。

“前些日子看书,得知您去龙门石窟时想买拓片,但钱没带够最终没买,所以我买了一本送给您……”自称“普通中学生”的写信人开篇直抒胸臆。

“这位小观众说的是一件52年前的往事,当时周总理病重,仍忘我工作。”纪念馆工作人员李琳说,“1973年,身患沉疴的周总理陪同加拿大总理前往河南洛阳,在龙门石窟看到心仪的魏碑拓片想要购买,但他和身边工作人员都没有带够钱。当地负责人表示要赠送一套,周总理严肃拒绝,因为在他看来这是原则问题。最终,周总理还是放下了那套拓片。”看着这本《龙门石窟拓》,纪念馆众多工作人员都被周总理这暖心之举触动。

“现在,国家已经大变样了……你们看了会很欣慰吧。”孩子信中质朴真挚的话语打动人心。纪念馆工作人员写下一封回信,并发布在网络,想寻找那位没有留下姓名的少年。这封暖心又充满力量的回信迅速在网络传播,写信的小观众也很快找到了——她是来自我市第十一中学的学生李雨时。

李雨时告诉记者:“我之前在《周恩来最后600天》这本书中看到周总理的这个故事。我希望周总理一个心愿,也圆我自己一个心愿,以此缅怀周总理。”

周恩来邓颖超纪念馆宣教部副主任王笑琦表示:“随着红色教育深入人心,来纪念馆参观的青少年越来越多。看到红色基因代代相传,每一位工作人员都被深深感动,这也成为纪念馆人弘扬伟人精神、传承红色文化的动力。”

## 中石化天津LNG接收站 槽车充装量累计达600万吨

本报讯(记者 万红)日前,记者从中国石化天然气分公司天津LNG(液化天然气)接收站(以下简称中国石化天津LNG接收站)了解到,自2018年2月完成首辆LNG槽车充装以来,该站已累计向北京、天津、河北、山东、河南等省市供应600万吨LNG,折合约96亿立方米天然气,累计槽车充装总量突破30万车次,进一步优化能源结构,全力提升华北地区天然气保供能力。

“春节前后,我们积极保障LNG槽车安全高效充装外运。”中国石化天津LNG接收站相关负责人介绍,“我们一方面会全面检测车辆制动系统和罐体密封性,对驾驶员进行装前培训,签署安全责任书;另一方面,将依托智能化管理系统实时监测罐内LNG消耗趋势,科学分配资源,使LNG稳定送达目的地。在槽车装车过程中,站内还引入了自动化、智能化装车设备。”

## 《哪吒2》天津元素带火哪吒主题游

■ 本报记者 丁晓晨

“从地铁陈塘庄站出来,到‘事发地’影院看电影;找一家天津菜馆,品尝干煸鱿鱼须;之后到哪吒小镇,和哪吒的身份合影。这一天的哪吒主题游就圆满了。”这是不少网友在社交平台分享的“春节天津哪吒主题游”攻略。

在2025年的春节档电影市场中,《哪吒之魔童闹海》无疑是最大赢家。截至2月5日20时,影片票房已达54.42亿元,连续多日领跑春节档,打破了多项影史纪录。

影片的大热也让天津再次成为旅游热门地点,“哪吒是天津人”“陈塘关就在天津”等“冷知识”通过网友的“玩梗”,迅速火遍全网。《哪吒之魔童闹海》中的一大亮点,便是台词里天津话的运用:影片中做藕粉的大叔、

阿姨和章鱼将军等角色一口地道的天津话,不仅为角色增添了独特的魅力,也让天津这座城市的方言文化得以广泛传播。

为这三个角色配音的正是天津籍电影人,也是电影《流浪地球》系列的编剧、制片人龚格尔。记者联系到他时,他开心地表示:“机缘巧合,2022年我和电影《哪吒之魔童降世》制片人刘文章先生聊起我以前从事配音工作,于是有幸为《哪吒之魔童闹海》中的三位特色角色配音。当时,饺子导演和配音指导陈浩在成都,远程指导我在北京完成了这三个角色的配音。”

随着电影的火爆,网友自发开启了一场关于天津的“探索之旅”。他们发现,天津的地名中隐藏着许多与哪吒相关的元素,比如陈塘庄和小海地等。哪吒小镇里印着“120103”开头(天津市河西区)

的“哪吒身份证”,成为不少网友拍照留影的必选项。

除了地名,天津的美食也在这场“哪吒热”中受到了关注。其中,电影中章鱼将军被关在炼丹炉里触角被烤熟,它自己吃得津津有味,网友便趁机推荐干煸鱿鱼须这道特色菜。在电影的带动下,许多网友纷纷表示要到天津品尝这道美食。影片开头陈塘百姓制作藕粉,太乙真人用藕粉为哪吒和敖丙重塑肉身,这一特色美食也勾起了外地游客的好奇心。

《哪吒之魔童闹海》的火爆,让大家看到了传统文化题材的巨大潜力。“哪吒”所代表的勇敢、正义、不屈不挠的精神,是中华民族传统文化的重要组成部分。通过电影这一载体,这些传统文化元素得以广泛传播,激发了人们对传统文化的兴趣和热爱。

## 泰达航母大力弘扬尊军爱军社会风气 去年为军人免票超13万人次

本报讯(记者 李倩)记者从市退役军人事务局获悉,作为天津市退役军人服务保障先进单位、全国社会化拥军企业、天津市爱国拥军模范单位的天津泰达航母主题公园(以下简称泰达航母),积极营造尊军爱军的良好氛围,2024年,为现役、退役军人提供免票超13万人次。

据了解,泰达航母2021年率先推出对现役、退役军人实行免票入园政策。2024年,泰达航母累计为现役、退役军人提供免票超13万人次,占总游客接待量的10%,年优惠金额近3000万元。自成立以来,泰达航母为现役、退役军人提供优惠及免票近160万人次,累计优惠金额超2亿元,大力弘扬了尊军爱军的社会风气。

泰达航母立足自身军事资源优势,积极深化爱国主义教育、国防教育的社会职能,为退役军人提供内容丰富、形式多样的爱国拥军、国防教育活动。此外,泰达航母还成立了退役军人之家,为退役军人提供党史学习、军史学习、国防教育的阵地。

## 阅读“充电”新去处 服务市民零距离

■ 本报记者 何欣

春节假期,宝坻区潮白河湿地公园北岸大堤上游人不断,吸引他们的除了公园的美景,还有设在这里的新时代文明实践城市书吧。这里环境舒适、淡雅幽静,游客玩累了走进书吧里歇歇脚、喝口水、看看书,感受家一般的温馨与便利。

暖黄色的灯光,错落有致的图书、舒适的桌椅……昨日上午,记者走进城市书吧,30多平方米的木质设计简单而温馨。此外,还有雨伞、轮椅、打气筒、常用药品以及针线包、手机充电器、老花镜等便民用品,书吧门口,摆放着饮水机 and 一次性纸杯,可谓“麻雀虽小,五脏俱全”。记者看到,不少游客在这里静享惬意时光。来自河北唐山的游客王先生说:“我们在公园里玩累了,看到这里可以休息,进来后发现免费的书籍可以看,氛围特别好。”

据宝坻区一家青年志愿者服务队队长王振芹介绍,春节前,宝坻区新时代文明实践中心对原来的一家亲潮白河志愿服务驿站进行升级改造,建成了功能更齐全、服务范围更广的新时代文明实践城市书吧。书吧不仅可以提供免费的阅读空间,还可以为游客提供更多服务。“这儿的书特别周到,免费提供开水、矿泉水,还能给手机充电。”几名来书吧打水的游客七嘴八舌地夸赞着。

据了解,春节前,宝坻区新时代文明



宝坻区新时代文明实践中心供图

实践中心申请中央专项彩票公益金,建设打造了集学习强国、全民阅读、志愿服务功能于一身的我市首个新时代文明实践城市书吧群,6个文明实践城市书吧分别设在宝坻区的潮白河国家湿地公园、高铁站、文化广场、体育中心、钰松公园、中央公园。同时,成立了宝坻区新时代文明实践城市书吧志愿服务总队及6个志愿服务分队,常态化面向社会招募志愿者,采取独特的“无人值守系统+志愿者值守”的运营模式,提供免费阅读空间及各类公益志愿服务。

“应该是燃放的烟花引燃了空调室外机。”报警人刘先生称。所幸明火扑灭及时,除室外机烧毁外,并未造成更大损失。

消防部门提醒广大市民,高空烟花的燃放极易引发火灾,威胁居民的生命财产安全。市民应严格遵守我市烟花爆竹燃放规定,避免在禁放区域燃放烟花爆竹。

## 燃放烟花引燃空调外机被扑灭

介绍,2月2日19时35分,消防站接到天津市消防救援总队指挥中心调派,立即派出3辆消防车和16名消防员赶往现场,发现该小区16号楼1单元一户跃层式住宅4楼楼顶上的空调室外机起火。消防员迅速将明火扑灭,确认现场无复燃可能后返回消防站。

“应该是燃放的烟花引燃了空调室外机。”报警人刘先生称。所幸明火扑灭及时,除室外机烧毁外,并未造成更大损失。

消防部门提醒广大市民,高空烟花的燃放极易引发火灾,威胁居民的生命财产安全。市民应严格遵守我市烟花爆竹燃放规定,避免在禁放区域燃放烟花爆竹。

## 《百姓问政》持续关注民心工程

本报讯(记者 张雯婧)聚焦2025年天津市20项民心工程,本期《百姓问政》节目邀请市交通运输委、市水务局和人社局相关负责同志,分别介绍各自承担的民心工程项目进展,以及后续的实施计划。

有关提升公路交通出行品质,市交通运输委今年将整治机场大道、天津大道两条公路,完成外环线与北辰西道交口、津涞线与赛达大道交口、武静线与京环线交口、潮阳大道与克黄线交口4个拥堵交通路口改造和京沪高速王庆坨服务区提升改造。

有关实施中心城区二级河道清淤疏浚工程和积水地道排水设施改造,市水务局今年将完成东兴、密云一支路、天平桥3处积水地道排水设施改造;完成中心城区180公里排水管道清淤疏浚和改造,解决管道堵塞、淤堵、破损严重等问题,保障排水系统正常运行。目前,积水地道排水设施改造施工正在稳步推进,将在主汛期前完工。市区二级河道清淤,已经完

成大调水,打了47处围堰,河道清淤工作预计在3月底结束。

有关建设“津彩e就业”驿站,市人社局今年要打造一批具有示范引领作用的基层就业服务网点,建成100家就业驿站。今年建设的就业驿站,选址在人员密集、交通便捷和产业聚集的地方,让求职者可在城区步行一刻钟,在乡村3公里之内,都能找到就业服务网点。

农行天津分行小微企业一站式线上服务

# 普惠e站

普惠通达 指顾之间

我要开户

我要贷款

我要签约

精准评测

股东表决

纳税授权

权益领取

自助注册 专享服务

贷款额度 提前测算

预约开户 预填信息

线上信贷 一站办理

访问“普惠e站”小程序

下载农行企业掌银APP

www.abchina.com

服务热线 95599

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA